

Понятие международного юридического лица

*Петкевич Я. Д., студ. IV к. БГУ,
науч. рук. Бабкина Е. В., канд. юр. наук, доц.*

Одним из основных субъектов международного частного права являются юридические лица. Их правовой статус определяется внутренним (национальным) законодательством и международными договорами. Любое юридическое лицо, осуществляя деятельность в другой стране, всегда находится под двойной юрисдикцией: с одной стороны, оно подчиняется своему внутреннему праву, которое определяет его личный закон; с другой стороны, оно подчиняется праву страны, на территории которой ведет хозяйственную или иную деятельность.

В современных условиях хозяйственная деятельность многих юридических лиц не ограничена пределами одного государства. Их деятельность может осуществляться на территории других государств. Кроме того, та или иная фирма может быть учреждена в одной стране, иметь правление в другой стране, а осуществлять хозяйственную деятельность в третьей стране. Фирма может иметь за рубежом свои филиалы, отделения, представительства, дочерние предприятия и т.д.

Термин «международные юридические лица» получил широкое распространение в науке международного частного права, хотя в национальном законодательстве и международно-правовых актах этот термин не используется, потому что правовая наука не сумела выяснить всех вопросов, касающихся этой категории; тем не менее она существует, и необходимо определить ее место в международном частном праве. Ряд ученых отрицают использование понятия «международные юридические лица» в международном частном праве. Действительно, отсутствие категории международного юридического лица в национальном законодательстве и международно-правовых актах не означает отказа от этой категории, потому что практика свидетельствует о том, что на территории того или иного государства любое из юридических лиц только рассматривается в качестве «национального» или «иностранного» юридического лица. А бывают случаи, когда с помощью категории «национальное» или «иностранное» мы не можем определить статус международной организации как юридического лица [1, с. 18]. Также многие ученые отмечают отсутствие термина «международное юридическое лицо» как такового. В связи с этим возникают проблемы с пониманием и толкованием данного термина.

Некоторые исследователи полагают, что «рождение категории «международное юридическое лицо» связано с деятельностью международных правительственных и неправительственных организаций» [2, с. 167].

По мнению Ж. И. Седовой, термин «международные юридические лица» появился недавно в международном частном праве и связан с появлением

и развитием транснациональных корпораций (ТНК) и финансово-промышленных групп (ФПГ) [3, с. 14].

По мнению Р. Ш. Кужашевой, появление термина «международные юридические лица» тесно связано с появлением в уставах международных организаций и в иных международно-правовых актах словосочетания «международная организация», которая обладает всеми правами юридического лица на территории государств-членов [4, с. 183].

Таким образом, понятие «международное юридическое лицо» не имеет единообразного понимания в правовой доктрине. По нашему мнению, комплексный характер такого образования подчеркивает рассмотрение его в следующих трех формах:

1) межправительственная организация как субъект невластных отношений гражданского характера;

2) юридическое лицо, которое приобрело свою юридическую личность при наличии международного договора и обладающее определенной государственной принадлежностью (национальностью);

3) юридическое лицо, получившее свою юридическую личность только в силу установления международного договора и не обладающее национальностью.

Литература

1. Раджабов, М. Н. Сущность категории международного юридического лица / М. Н. Раджабов // Российский судья. – 2015. – № 3. – С. 18.

2. Захарова, Е. В. Понятие юридического лица как субъекта международных частноправовых отношений / Е. В. Захарова // Актуальные вопросы современной науки : теория и практика : материалы IV межрегиональной научно-практической конференции. – Московский финансово-юридический университет МФЮА. – 2016. – С. 167.

3. Седова, Ж. И. Международное юридическое лицо как субъект международного частного права : автореф. дисс. ... канд. юрид. наук: 12 00 01 / Ж. И. Седова. – М., 2001. – С. 14.

4. Кужашева, Р. Ш. Международные организации как юридические лица / Р. Ш. Кужашева // Российский юридический журнал. – 2008. – № 3. – С. 183.

Анализ киберпреступности в Республике Беларусь

*Пикин Н. А., студ. III к. ГрГУ им. Я. Купалы,
науч. рук. Седельник В. В., канд. юр. наук, доц.*

В настоящее время информационная безопасность становится важнейшей частью национальной безопасности государства, общества и личности, а посягательство на нее должно рассматриваться как преступное деяние,